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Cele ¢wiczenia
Celem ¢wiczenia jest zapoznanie sie z podstawami analizy systeméw $rodowiska Matlab.

Polecenia w srodowisku Matlab

Zapoznac sie z nastepujacymi poleceniami w $rodowisku Matlab: 1laplace, char, eval,
step, poly2sym, tfdata, vectorize, ode4b, sim.

Jesli jest to mozliwe, uzyj powyzszych polecenn do implementacji rozwigzan ponizszych
zadan.

Zadania do wykonania w ramach listy:

1. Korzystajac z obliczenn symbolicznych w $rodowisku Matlab, dla kazdego z poniz-
szych zadan

a) f(t) = tul(t)

b) f(t) = sin(wt)u(t) dla w = 0.5

c) f(t) = cos(wt)u(t) dla w = 0.5

wyznacz: i) odpowiedz funkcji f(¢) dla u(t) = 1, ii) transformate Laplace’a funkeji
f(t), ii) odpowiedz na skok jednostkowy wyznaczonej transformaty oraz iv) poréw-

naj na jednym wykresie uzyskane odpowiedzi. Dobierz odpowiednio wektor czasu ¢
aby uzyskac¢ przebieg z dobra doktadnoscia.

2. Korzystajac z obliczen symbolicznych w srodowisku Matlab, dla kazdego z poniz-
szych zadan

a) G(s) = SilU(s) gdzie U(s) = i
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b) G(s) = U dzie U(s) = ~
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C) G(S) = mU(S) glee U(S) = 372

wyznacz: 1) odpowiedZ ukladu na zadany sygnal wejsciowy, ii) transformate od-
wrotna, iii) odpowiedz transformaty odwrotnej na zadany sygnat wejsciowy oraz iv)
porownaj na jednym wykresie uzyskane odpowiedzi. Dobierz odpowiednio wektor
czasu t aby uzyska¢ przebieg z dobrg doktadnoscia.

3. Dla kazdego z ponizszych zadan
dy(t)
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wyznacz: i) transfromate Laplace’a, ii) odpowiedz uzyskanej transformaty na skok
jednostkowy, iii) rozwigzanie powyzszych réwnan z zastosowaniem funkcji oded5
oraz iv) poréwnaj na jednym wykresie uzyskane odpowiedzi. Dobierz odpowied-
nio wektor czasu t aby uzyska¢ przebieg z dobra doktadnoscig. Przyjmij wszystkie
warunki poczatkowe réwne zero.

. Cukrzyca jest choroba, ktéra dotyka coraz wickszg liczbe oséb, stajac sie niemal
epidemig i dotyka prawie 3% ogélnoswiatowej populacji ludzkosci. Réwnanie réz-
niczkowe, ktore modeluje dynamike przyrostu liczby cukrzykéw na ponizsza postac

dflf) — (A p 40ty +V)C) + AN () (1)
C”Zt(t) = —(v—=0)C(t) + uN(t) + 1(t) (2)

gdzie: warunki poczatkowe to C'(0) = 47000500 i N(0) = 61100500, v = 6 =
0.05/rok, pu = 0.02/rok, v = 0.08/rok, A = 0.7/rok. Rozwiaz réwnania rézniczkowe
7 zastosowaniem programu Simulink. Jako sygnal wejéciowy przyjmij I(t) = 6 x 10°.
Jako wygnal wyjsciowy N(t). Dobierz odpowiednio wektor czasu ¢ aby uzyskaé
przebieg z dobra doktadnoscig.

. W ukladzie lewitacji magnetycznej, element metalowy jest utrzymywany w powie-
trzu ponizej elektromagnesu. Odlegtos¢ pomiedzy elementem metalowym a elektro-
magnesem jest opisana ponizszym nieliniowym réwnaniem rézniczkowym
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gdzie: warunki poczatkowe to H(0) = 1, H(0) = 1, m = 2[kg], g = 9.81m/s?,
k = 0.5. Rozwiaz réwnianie rézniczkowe z zastosowaniem programu Simulink. Jako
sygnal wejsciowy przyjmij I(t) = 2[A]. Jako wygnal wyjsciowy H(t). Dobierz odpo-
wiednio wektor czasu t aby uzyskac¢ przebieg z dobra doktadnoscia.



